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Apare în fiecare Dumineca. I Preţul unui exemplar : 1 Leu 

în ziuă marelui pfbznic al Blajului, săr-
tj&tba'fèà celor trei sfinţi Ierarhi, Patroni ai 
a^iàrriiritèiôr de rieveştezită vrednicie din 
teeilităli, è a éixsi îri îndeplinire înâïtaforul 
êSji al sfinjirèi prédlûlui de TJumriezeu ales 
Alexandru întru episcop al Maramureşului. 

Clopotele delà măreaţa catedrală a Bla
jului străbun s'tmă duios şi cheamă lumea 
à luă parte îh casa Domnului în cerească 
bucurie, cum Sionul românesc unit pe vecie 
èu .fieclătita stâncă a vărhovniculiii Apos-
fblilof, pë care a aşezat Cel restignit Bise
rica sa singur mântuitoare — primeşte în 
umilul preot al Blajului Dr. Alexandru Rusu 
phn punerea manilor arhireeşti un vrednic 
urmaş al Apostolilor. 

Venerabilul Mitropolit Vasiliu cu suflet 
de pază neadormită, neobositul apostol /u/iu 
al Gherlei—Cluj, cucernicul şi eruditul Alec-
sandruc al Lugojului, după cuvintele celor 
chemaţi : „Cu vrerea Tatălui, cu ajutorul 
Fiului şi cu puterea Spiritului Sfânt, se înalţă 
acest onorat preot delà onorata preoţie la 
onorata episcopie primesc cu sufletească 
îmbrăţişare şi sfântă sărutare pe alesul Pro
niei cereşti Ia sinul lor şi îl ridică la înalta 
treaptă a apostoliei episcopeşti. 

Ce clipe în veci neuitate ! Se mişcă 

inimile şi pornesc lacrimile de cerească bu
curie ! 

Episcopia Maramureşului îşi are mirele 
sgu. 

Nu zăboeşte. Grăbeşte, fără întârziere 
să-şi vadă mireasa sortită lui de cel Veşnic 
aleargă fără oboseală, ca cât mai încurând 
să vină în mijlocul fiilor săi sufleteşti din 
eparhia sa de Dumnezeu păzită a Mara
mureşului. 

II însoţeşte Preasfin{itul fuliu. Calea ce 
ambii o parcurg dela Cluj până în Baia 
mare, cu drept curând se poate numi cale 
triumfală. 

începând dela Jibău, graniţa noueî 
eparhii, nu este gară unde poporul credin
cios adunat in numărui imens să nu-i aş
tepte cu vie credinţă şi inimă iubitoare. 

Cu inimă înduioşată, plină de recunoş
tinţă se desparte de arhireul luliu şi cu* 
suflet plin de dragoste fiască întimpină pe 
noul episcop Alexandru care la ficare gară 
îndreaptă multimei, blânde cuvinte de ini
mii cuceritoare. 

In oraşul Baia mare, îmbrăcat în strălu
cite haine de sărbătoare, la gară miile de 
oameni aşteaptă pe cei doriţi. 

In ziua Intimpinării, praznic al Maicei 



Domnului, în sfântul lăcaş de rugă al Cated
ralei se întimplă instalarea. 

Fosta aceasta o sărbătoare de suflete 
înălţătoare. De o parte recunoştiinta fată de 
cel care în curs de 13 ani cu atâta grije 
duioasă ne-a păstorit, de alta parte alipirea 
iubitoare a noastră de cel, care cu atâta 
dragoste ne primeşte la sinul său ca ade
vărat Arhireu — Părinte sufletesc, pentru 
că el vine a ne chivernisi în numele veş
nicului Arhireu. 

Fie deci binecuvântat şi însoţit de bel
şugul darurilor cereşti întru îngrijirea şi con
ducerea la fericita veşnicie a sutelor mii de 
suflete, cari de azi în colo vor fi turma cu
vântătoare a marelui Arhipastor de Domnul 
trimis. 

Intru mulţi ani Dispunetorule Sfinte! 

Biserica Unită este cea 
mai românească biserică. 

In articolul din Nrul trecut al „Dumi-
necei" căruia i-am scris în frunte titlul de 
„Dumineca Fariseului şi a Vameşului", s a 
spus că nu a fost faptă mare în viata nea
mului nostru, care nu ar fi începută de 
Biserica Noastră sau la care n'ar fi luat ca 
partea cea mai mare, dovedindu-se că unde 
este adevărul dumnezeesc, acolo este şi 
locul Neamului Nostru. 

Acest adevăr vrem să-1 punem înain
tea ochilor cititorilor noştri, ca să cunoască 
cu toţii că Biserica Unită este cea mai ro
mânească biserică. 

i. Biserică Unită este biserica strămo-
şască a românilor, căci dela începutul for
mării Neamului, adecă cam dela anii 200 
până la anul 1054, adecă un timp mai lung 
de 800 de ani toţi românii, caşi toate lumea 
l-au recunoscut de cap al întregei biserici 
creştineşti pe urmaşul Sfântului Petru în 
scaunul vlădicesc al Romei, pe părintele 

x (papa) dela Roma. 
In anul 1054, preoţii şi patriarhul grec 

dela Constantinopol, n'a vrut să mai asculte 
de urmaşul lui Petru, pentrucă a Vrut să fie 
el tocmai aşa de mare caşi acesta şi s'a 
rupt de Către el, ducând cu sine în rătăcire 
pe toate popoarele care erau aproape de 
Ţarigrad, ducându-i cu sine, fără să ştie şi 
fără să vrea aceştia şi pe Români. 

Cărţile noastre bisericeşti, scrise încă 
pe vremea când nu era făcută ruptura şl 
care aii rămas şi în "biserica ortodoxă, măr
turisesc adevărul că Petru a fost pus de 
Domnul cap şi temelie Bisericii. Acolo citim 
la Sfetilna din WIanuarie: „şidupă mutarea 
numelui ie-a chemat Petru ca pe o piatră 
tare şi temeiu bisericii." Iar Ia Rugăciunea 
de iertăciune la mort (a Il-a) citim: „Stăpâne 
mult îndurate Doamne Isuse Hristoase Dzeul 
nostru, care pe verhovnicul (mai marele) 
învăţăceilor şi apostolilor tăi Petru ai zidit 
bisnrica ta, şi i-ai dat lui cheile împărăţiei 
ceriuxilor." — Si totuşi, ortodoxii care Ie 
cântă aceste în biserică în tocmai caşi noi 
nu vreau să creadă că biserica şi azi caşi 
demult într'un lung şir de 800 de ani, trebuie 
să fie zidită pe Sf. Petru şi credinţa lui. 

2. Pe la anul 1700, când vlădicii bise
ricii româneşti din Ardeal şi preoţii lor în 
mare parte s'au făcut calvini, aceia care au 
văzut că de sine nu se pot apăra împotriva 
puterii ungurilor care îi abătea dela lege, 
s'au întors la acel cap, de care în 1054, fără 
ştirea şi voia lor străinii i-au rupt, şi i-au 
vârât în biserică, când limba bulgară când 
pe cea grecească . . . 

Şi de atunci, această biserică, reîntoarsă 
la matca de unde a plecat, ne-a înoătat că 
suntem de neam roman, de limbă romană, 
fraţi cu cele mai frunte neamuri din lume 
ceeace până atunci vechea biserică cu limbă 
bulgărească şi grecească cu preoţi şi călu
gări greci şi bulgari — numită azi de câtre 
voi „strămoşască" — n'a lăsat să se spună 
şi să se mărturiască nu cumva să se ştie 
cum trebuia de toată lumea. 

Această învăţătură, ştiiută poate şi de 
alţii — dar spusă, cu toată puterea sufletu
lui şi răspândită în lume numai de învăţaţii 
şi şcoalele Bisericii noastre, ne-a arătat că 
suntem de o vită mare şi că trebuie să fim 
una . . . pre cum gândul acesta, adus în 

. lume de a noastră biserică, ne-a şi făcut 
una. 

3. Iar când poporul românesc din Ar
deal a fost apăsat şi şi sdrobit şi ungurii au 
vrut, prin legile lor, să ne ungurească pe 
toti, în 1848, unde s'a ţinut adunarea cea 
mare a Românilor ca să se ridice împotriva 
uneltirilor streine? Nu la Blaj, la scaunul 
Mitropoliei noastre ? Cine a fost marele în
văţat care a arătat dreptrurile Românilor în 
1848? Nu a fost el oare un învăţăcel al 
Bisericii noastre, Simion Bărnutiu ? 




